

ПРОМЫШЛЕННОЕ РАЗВИТИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ЮГОСЛАВИИ

(К 20-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ
ФЕДЕРАТИВНОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ ЮГОСЛАВИИ)

Л. А. Никифоров

29 ноября 1965 г. народы Социалистической Федеративной Республики Югославии отмечают 20-ю годовщину провозглашения Югославии республикой. Учредительная скупщина, собравшись на первую сессию 29 ноября 1945 г., в день второй годовщины II сессии Антифашистского веча национального освобождения Югославии (АВНОЮ), приняла декларацию о провозглашении Югославии Федеративной Народной Республикой¹. За этот короткий в историческом отношении срок трудящиеся Югославии добились значительных успехов в строительстве социализма. Социалистический сектор ныне играет решающую роль в экономике Югославии — в нем создается около 80% всего национального дохода страны. Важным свидетельством успехов в социалистическом развитии Югославии является тот факт, что национальный доход страны в период с 1947 по 1963 г. увеличивался в среднем примерно на 7% в год, тогда как в период между первой и второй мировыми войнами он возрастал ежегодно лишь на 2%². Национальный доход СФРЮ в 1963 г. составлял около 500 долл. в расчете на душу населения, а в королевской Югославии перед войной на душу населения приходилось лишь 115 долларов³. Высокие темпы роста промышленного производства, начало которому было положено проведением политики ускоренной индустриализации, позволили существенно изменить структуру народного хозяйства страны. Из отсталой, аграрной страны Югославия превратилась в индустриально-аграрную.

За годы народной власти промышленность Югославии выросла в ведущую отрасль народного хозяйства. По сравнению с 1939 г. объем промышленного производства увеличился в 1964 г. почти в 7 раз. Доля промышленности в создании национального дохода страны составляла в 1964 г. 40%, сельского хозяйства — 26%⁴. Рост промышленного производства способствовал развитию материально-технической базы и других отраслей народного хозяйства. Производство продукции сельского хозяйства превысило в 1964 г. довоенный уровень в 1,7 раза⁵, значительно вырос за последние годы объем работы всех видов транспорта. Наряду с увеличением физического объема внешней торговли Югославии существенно улучшена также ее структура. Если до войны

¹ С 1963 г. Югославия — Социалистическая Федеративная Республика.

² «Комунист» (Београд), 8. XII. 1964.

³ «Политика» (Београд), 21. VIII. 1965.

⁴ «Statistički godišnjak SFRJ». Beograd. 1965, s. 123.

⁵ «Statistički kalendar Jugoslavije». Beograd. 1965, s. 43.

на долю промышленных товаров в экспорте Югославии приходилось около 50%, то в 1964 г. их удельный вес составлял уже 78,3%⁶.

В результате достижений в развитии народного хозяйства за послевоенный период заметно улучшилось материальное благосостояние югославских трудящихся, новые возможности открылись для всестороннего развития науки и культуры страны. Крупные перемены произошли в социальной структуре населения данной страны. Удельный вес несельскохозяйственного населения в общей численности населения страны увеличился с 25% в 1939 г. до 50,6% в 1961 году. На промышленных предприятиях Югославии в 1963 г. работало 1,2 млн. рабочих и служащих, тогда как в 1939 г. их численность составляла лишь 300 тыс. человек⁷.

Рабочим и крестьянам, взявшим власть в свои руки, досталась в наследство аграрная страна, которая по уровню экономического развития была перед второй мировой войной одной из наиболее отсталых в Европе. В промышленности создавалось всего лишь 26% национального дохода, тогда как доля сельского хозяйства составляла 53%. 75% всего населения страны было связано с сельскохозяйственным производством. Пережитки феодальных отношений в сельском хозяйстве, неравномерное территориальное размещение производительных сил, значительное влияние иностранного капитала, низкий жизненный уровень населения — все это препятствовало экономическому развитию довоенной Югославии, темпы которого были крайне медленными (в 1923—1939 гг. объем промышленного производства увеличивался в среднем на 3,8% в год)⁸. Основную роль в промышленности играли легкая индустрия и некоторые отрасли горнодобывающего производства. На долю металлургии, машиностроения и других отраслей тяжелой промышленности приходилось всего лишь 11% капиталовложений в промышленность Югославии. В 1939 г. Югославия занимала одно из последних мест в Европе по производству на душу населения чугуна, стали и других важнейших видов промышленной продукции.

Размещение промышленности в Югославии перед второй мировой войной было крайне неравномерным. В Словении и в северных районах Хорватии промышленность получила некоторое развитие еще в период их вхождения в австро-венгерскую империю. В королевской Югославии наиболее благоприятные условия создавались для развития промышленности в Сербии. Наряду с этим Босния и Герцеговина, Македония и Черногория были в промышленном отношении неразвитыми областями, несмотря на то, что для их промышленного развития имелись необходимые природные условия. Из общей суммы иностранных капиталов в Югославии почти три четверти были вложены в промышленность, составляя в ней 50% всех инвестиций. При этом удельный вес иностранного капитала был особенно велик в ключевых отраслях: в металлургии он составлял 77,5%, в металлообрабатывающей промышленности — 48,5%, в машиностроении — 81,6%, в химической промышленности — 78,4%, в текстильной — 61,4%, в бумажной — 40%, в деревообрабатывающей — 58,6%, в пищевой промышленности — 34,8%⁹, особенно же глубокоим было его проникновение в горнодобывающую промышленность. Такое положение обеспечивало иностранному капиталу решающее влияние на все развитие страны и структуру ее внешней торговли. В 1939 г., например, на долю сырья и материалов приходи-

⁶ «Industrijski razvitak Jugoslavije». Beograd. 1957, s. 56; «Statistika spoljne trgovine SFRJ». Beograd. 1965, s. 29.

⁷ «Jugoslovenski pregled», 1963, № 7—8, s. 295; 1965, № 2—3, s. 49; «Statistički godišnjak SFRJ». 1965, s. 176; G. Počkari. Osnovi ekonomske politike SFRJ. Beograd. 1963, s. 465.

⁸ «Jugoslovenski pregled», 1963, № 7—8, s. 295.

⁹ V. Zeković, S. Novaković. Ekonomika Jugoslavije. Beograd. 1962, s. 53.

лось 78,1% всего югославского экспорта, тогда как в импорте значительное место занимала продукция высокой степени обработки¹⁰. Наибольший интерес к Югославии проявляли французские и английские империалисты. Однако за несколько лет до начала второй мировой войны в югославскую экономику все более активно стал проникать и немецкий капитал.

И без того слабая экономика страны подверглась огромным разрушениям в годы второй мировой войны. Фашистские оккупанты полностью разорили 289 тыс. сельских хозяйств, уничтожили более половины поголовья крупного рогатого скота, лошадей и овец. Особенно большим разрушениям подверглись промышленность и транспорт страны: было уничтожено около двух пятых всех предприятий югославской промышленности, 52% железнодорожных путей¹¹.

В результате трудной четырехлетней борьбы против оккупантов и местной буржуазии, предавшей национальные интересы, народы Югославии под руководством Коммунистической партии завоевали свободу и независимость. В ходе этой борьбы за национальное и социальное освобождение были заложены основы нового, социалистического общества. Победа в народно-освободительной войне досталась трудящимся Югославии нелегко: общее число жертв составило более 1,7 млн. человек, или свыше 10% всего населения страны. За годы войны погибло 50 тыс. членов КПЮ¹². Освобождение территории Югославии от фашистских захватчиков привело к победе народно-демократической революции в масштабе всей страны. Наряду с проведением коренных политических и социально-экономических преобразований, среди которых важнейшим явилась аграрная реформа, перед народом и его Коммунистической партией встали серьезные задачи по восстановлению промышленности и налаживанию всей хозяйственной жизни страны.

Решающим условием перехода к социалистическому преобразованию общества явилась национализация крупной промышленности, осуществленная в первые послевоенные годы. Еще в период войны органы народной власти на освобожденной от противника территории проводили обобществление средств производства, конфискуя собственность прислужников оккупантов. В соответствии с решением АВНОЮ от 21 ноября 1944 г. о переходе вражеского имущества в государственную собственность и законом от 9 июня 1945 г. в стране было конфисковано находившееся на территории Югославии имущество гитлеровской Германии и ее граждан, военных преступников, а также имущество лиц немецкой национальности, кроме тех, которые боролись в рядах народно-освободительной армии или были подданными нейтральных государств и во время войны не сотрудничали с оккупантами. В результате осуществления этого мероприятия в собственность государства перешло 55% промышленных предприятий страны. Одновременно с конфискацией было секвестровано имущество отсутствующих в стране лиц и вся собственность иностранного капитала. Эта мера позволила передать в управление государством еще 27% предприятий¹³.

Важным мероприятием, направленным на укрепление позиций народной власти в экономике Югославии, явилась национализация частных хозяйственных предприятий, которая была осуществлена в два этапа. 5 декабря 1946 г. Народная скупщина ФНРЮ приняла закон о национализации всех частных предприятий общегосударственного и республиканского значения, в том числе всех крупных промышленных и строительных предприятий, банковских и страховых организаций, оп-

¹⁰ Ibid., s. 54.

¹¹ «Преглед историје Савеза комуниста Југославије». Београд. 1963, с. 458—459

¹² Там же.

¹³ V. Zeković, S. Novaković. Op. cit., s. 91.

товой торговли и транспорта. Все иностранные концессии были отменены, а предприятия, принадлежавшие иностранным капиталистам, национализированы. Проведение в жизнь этого закона, так же как и реализация всех принятых ранее в этом направлении мер, позволило сосредоточить в государственном секторе народного хозяйства Югославии всю крупную и среднюю промышленность, 70% местной промышленности, всю банковскую систему, оптовую торговлю, транспорт и связь, внешнюю торговлю и 90% розничной торговли¹⁴. На втором этапе национализации в апреле 1948 г. были национализированы остальные промышленные и строительные предприятия, главным образом местного значения, а также некоторые другие хозяйственные учреждения (склады, гостиницы и т. д.), которые еще оставались в частном секторе. В результате национализации промышленности, транспорта, банков, внешней и оптовой торговли, а также проведения аграрной реформы в Югославии был создан социалистический уклад, который занял ведущее положение в народном хозяйстве страны.

Коренные политические и социально-экономические преобразования осуществлялись в Югославии одновременно с восстановлением разрушенного войной народного хозяйства. На первых порах основное внимание было уделено восстановлению транспорта, что было связано с необходимостью нормализовать снабжение промышленности сырьем и топливом, наладить бесперебойное обеспечение продовольствием опустошенных войной районов страны. В области промышленности особое значение придавалось скорейшему переводу действующих предприятий на выпуск продукции мирного времени и возобновлению деятельности горнорудных предприятий. Большие работы были проведены по восстановлению сельского хозяйства страны. В результате самоотверженных усилий народа уже к началу 1947 г. было в основном завершено восстановление народного хозяйства. В 1947 г. объем промышленного производства на 21% превысил довоенный уровень, причем производство машин и оборудования увеличилось в 2,4 раза, сырья и материалов — на 13%, а предметов потребления — на 30%¹⁵.

Быстрому восстановлению экономики Югославии в первые послевоенные годы в значительной мере способствовала экономическая помощь Советского Союза. Как и в годы войны, так и в период мирного строительства советский народ оказал братской Югославии необходимое содействие в преодолении возникших трудностей. СССР поставлял Югославии различные машины и оборудование, уголь, нефтепродукты, прокат черных металлов и другие товары, в которых народное хозяйство Югославии испытывало большую потребность.

Завершение восстановления народного хозяйства в условиях ликвидации частной собственности на основные средства производства и сосредоточения в руках государства решающих экономических позиций создало благоприятные предпосылки для перспективного планирования развития экономики Югославии. 28 апреля 1947 г. Народная скупщина ФНРЮ приняла закон о пятилетнем плане развития народного хозяйства страны на период 1947—1951 гг., основные задачи которого были определены следующим образом: «Ликвидировать хозяйственную и техническую отсталость, укрепить экономическую и оборонную мощь страны, укрепить и еще больше развить социалистический сектор народного хозяйства и определяемые им новые производственные отношения и поднять общее благосостояние трудящихся всех трех секторов»¹⁶. В качестве главного средства достижения намеченных целей

¹⁴ См. «Конституция и основные законодательные акты ФНРЮ». М. 1956, стр. 351—358; V. Zeković, S. Novaković. Op. cit., s. 91.

¹⁵ «Statistički godišnjak FNRJ». Beograd. 1958, s. 139.

¹⁶ «Petogodišnji plan razvitka narodne privrede FNRJ u godinama 1947—1951». Beograd. 1947, s. 4.

планом предусматривалось проведение индустриализации и электрификации страны. Принятие первого перспективного плана явилось новым качественным моментом в развитии народного хозяйства Югославии. Основным направлением этого плана являлось строительство основ социалистического общества и в первую очередь создание материально-технической базы социализма. Последующие годовые и особенно пятилетние планы развития народного хозяйства ФНРЮ на 1957—1961 гг. и 1961—1965 гг. знаменовали собой новые этапы укрепления социалистической экономики Югославии. Отмечая успехи югославского народа в строительстве социализма, А. И. Микоян в речи на митинге советско-югославской дружбы 30 июня 1965 г. сказал: «Преимущества социалистической системы хозяйства, вытекающие из ликвидации эксплуатации человека человеком, позволили Югославии, несмотря на колоссальные жертвы и разрушения военных лет, добиться больших успехов в развитии экономики, науки и культуры»¹⁷.

Одним из важных результатов послевоенного развития народного хозяйства Югославии является значительный рост промышленного производства страны. По сравнению с 1939 г. выпуск промышленной продукции увеличился в 1964 г. почти в 7 раз, а по сравнению с 1946 г., когда страна, по существу, только еще начинала мирное строительство,— в 8,7 раза. Характерной чертой почти всего послевоенного периода развития промышленности являются высокие темпы роста производства. В 1947—1964 гг. среднегодовой темп прироста промышленной продукции составлял примерно 13%¹⁸.

В проведении политики ускоренной индустриализации основное внимание было уделено развитию тяжелой промышленности и ее сердцевины — машиностроения, что являлось необходимым условием подъема других отраслей промышленности и всего народного хозяйства. В 1964 г. объем производства орудий труда превышал довоенный уровень в 25,7 раза, сырья и материалов — в 6 раз, предметов потребления — в 6,6 раза. Таким образом, темпы роста выпуска орудий производства в послевоенный период были в 4 раза выше темпов производства как сырья и материалов, так и предметов потребления¹⁹. Однако это вызвало и определенные трудности в обеспечении перерабатывающих отраслей промышленности сырьем и топливом, в связи с чем Югославия была вынуждена закупать необходимые сырьевые товары за границей.

Преимущественное развитие производства орудий производства привело к существенным изменениям в структуре промышленности Югославии. Изменилось положение и отдельных отраслей. Если до второй мировой войны среди перерабатывающих отраслей доминировали текстильная, деревообрабатывающая и пищевая, то в настоящее время в общем промышленном производстве СФРЮ все более важную роль начинают играть машиностроение, химическая и электротехническая промышленность. В 1947 г. на долю этих отраслей приходилось всего 14% производства промышленной продукции, а к 1963 г. их удельный вес возрос до 32%²⁰.

Такое направление в промышленном развитии страны обусловливалось соответствующими капиталовложениями. Ассигнования на развитие промышленности составляли в среднем около 40% общих капиталовложений в народное хозяйство, причем основная сумма средств была предназначена для подъема тяжелой промышленности. В 1947—

¹⁷ «Правда», 1 июля 1965 года.

¹⁸ «Statistički godišnjak SFRJ». 1965, s. 179.

¹⁹ «Statistički kalendar Jugoslavije». 1965, s. 54.

²⁰ «Jugoslovenski pregled», 1962. № 11—12, s. 452; «Statistički godišnjak SFRJ». Beograd. 1965, s. 175.

1960 г., например, из общей суммы государственных инвестиций в промышленность на развитие тяжелой индустрии было выделено 44%, а энергетики — 33% ²¹. В процессе индустриализации страны были созданы новые отрасли промышленного производства, в том числе электротехническая, автомобильная, тракторная, станкостроительная, нефтяная промышленность, крупное судостроение, а также приборостроение. За годы народной власти в Югославии было значительно увеличено производство ряда важных видов промышленной продукции, а также налажено производство новых товаров, потребность в которых до войны удовлетворялась путем их закупок за границей. В электротехнической промышленности, например, новые товары составляют 91,3% выпускаемой продукции, в нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей — 67,4%, в химической — 50,3%, в машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности — 35% ²². К числу таких товаров, которые стали производиться в Югославии только после войны, относятся легковые и грузовые автомобили, вагоны, паровозы, тракторы, турбины, дизельные моторы, мотоциклы, велосипеды, радиоприемники, телевизоры, искусственные и синтетические волокна. Развитие югославской промышленности вносит постоянно дополнения в этот перечень новой продукции.

Значительные капиталовложения позволили построить в стране целый ряд новых промышленных предприятий, оснащенных современным оборудованием, а также реконструировать многие старые заводы и фабрики. Однако в Югославии все еще имеется значительное число предприятий с устаревшим оборудованием, что является серьезным препятствием для дальнейшего совершенствования процесса производства. Это относится прежде всего к предприятиям текстильной, кожевенно-обувной и пищевой промышленности, многие из которых были построены еще до второй мировой войны.

Одной из наиболее актуальных проблем развития промышленности Югославии является проблема производительности труда. Строительство новых, современных фабрик и заводов, модернизация существующих производственных мощностей способствовали ее значительному повышению, однако темпы роста производительности труда все еще заметно отстают от темпов увеличения промышленного производства: за последние десять лет (1955—1964 гг.) выпуск промышленной продукции увеличился в 3,3 раза, тогда как производительность труда возросла лишь на 68% ²³. Таким образом, промышленное производство Югославии возрастало в большей степени за счет привлечения новых материальных средств и увеличения занятости. В связи с этим вопросам повышения производительности труда в Югославии уделяется много внимания. В целях решения этой проблемы предлагается улучшить использование производственных мощностей, ускорить процесс интеграции в промышленности, которая создает необходимые условия для расширения кооперации и специализации производства, более последовательно применять принцип материальной заинтересованности трудящихся, улучшить подготовку высококвалифицированных и квалифицированных рабочих, более широко внедрять научно-технические достижения и современную организацию труда.

Важнейшей задачей в развитии югославской промышленности после войны было расширение энергетической базы. В общих энергетических ресурсах страны гидроэнергия занимает ведущее место. Ее потенциальные возможности оцениваются в 16,5 млн. квт, что позволяет ежегодно производить 66,5 млрд. квтч электроэнергии. По запасам гид-

²¹ «Jugoslovenski pregled», 1962, № 11—12, s. 454.

²² G. Poćkari. Op. cit., s. 466.

²³ «Statistički godišnjak SFRJ». 1965, s. 188.

роэнергии Югославия занимает одно из первых мест в Европе. Несмотря на такие благоприятные природные возможности, до войны в Югославии использовался лишь 1% ее гидроэнергетического потенциала²⁴. За годы народной власти в стране построен ряд крупных гидроэлектростанций, а также большие теплоэлектростанции. В целях более рационального использования производимой электроэнергии все крупные электростанции объединены в единую энергетическую систему Югославии. Введение в строй новых энергетических мощностей позволило значительно увеличить производство электроэнергии, при этом существенно улучшилось использование гидроэнергетических ресурсов. В результате производство электроэнергии в 1964 г. в 12 раз превысило уровень производства 1939 года²⁵. Строительство электростанций осуществляется с помощью Советского Союза.

Темпы развития угольной промышленности СФРЮ в послевоенный период заметно отстают от темпов развития промышленного производства, что вызывает в Югославии серьезную озабоченность. Если по добыче лигнита довоенный уровень был превзойден в 1964 г. в 13,4 раза, а бурого угля — в 2,5 раза, то по добыче каменного угля уровень 1939 г. даже еще не достигнут. В связи с этим страна вынуждена ежегодно импортировать значительное количество каменного угля. В 1964 г., например, его импорт составил 1,9 млн. т, в том числе из СССР было ввезено около 1 млн. т высококачественного антрацита²⁶. В последнее время в Югославии принят ряд важных мер, направленных на улучшение положения в этой отрасли промышленности. Строительство коксовых батарей в гг. Луковац и Зеница дало возможность довести производство кокса в Югославии к 1964 г. до 1,2 млн. т и тем самым значительно сократить его импорт.

Нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность Югославии получила свое развитие практически только после войны. Однако, несмотря на большой рост производства (в 35 раз по сравнению с уровнем 1939 г.), страна все же еще вынуждена ежегодно ввозить из-за границы более 700 тыс. т нефти, а также ряд нефтепродуктов²⁷.

За годы народной власти значительное развитие получила черная металлургия. Объем производства в этой отрасли промышленности возрос к 1964 г. по сравнению с уровнем 1939 г. более чем в 8 раз²⁸. Увеличение производства изделий проката черных металлов сопровождалось расширением ассортимента выпускаемой продукции. Налажено производство железнодорожных рельсов, бесшовных труб и ряда других изделий, не производившихся ранее в Югославии. Достижение такого уровня производства стало возможным в результате реконструкции старых и строительства новых предприятий черной металлургии, крупнейшими из которых являются заводы в городах Зеница, Есенице, Илиаш, Смедерево, Никшич, Сисак, Вареш. Завершается строительство нового металлургического комбината в Скопле, годовая мощность которого составляет 1 млн. т стали. Развитие черной металлургии Югославии проводится в настоящее время при содействии Советского Союза.

Природные залежи в Югославии цветных металлов были известны очень давно. Однако лишь взяв власть в свои руки, в условиях социалистического строительства югославский народ смог в полной мере и рационально использовать в интересах комплексного промышленного развития эти природные богатства. Производство цветных металлов увеличилось в 1964 г. по сравнению с 1939 г. в 4,3 раза²⁹. В послевоен-

²⁴ V. Zeković, S. Novaković. Op. cit., s. 63.

²⁵ «Statistički kalendar Jugoslavije». 1965, s. 54.

²⁶ «Statistički godišnjak SFRJ». 1965, s. 238.

²⁷ Ibid, s. 238; «Statistički kalendar Jugoslavije». 1965, s. 54.

²⁸ «Statistički kalendar Jugoslavije». 1965, s. 54.

²⁹ Ibid.

ный период большое внимание было уделено не только увеличению добычи руд и производству цветных металлов, но и строительству перерабатывающих мощностей, которые позволили Югославии стать значительным экспортером готовых изделий и полуфабрикатов цветных металлов.

Быстрыми темпами развивалось в послевоенный период производство в машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности, где уровень 1939 г. был превзойден в 1964 г. в 12,9 раза, и в электротехнической промышленности, объем производства которой увеличился в 1964 г. по сравнению с уровнем 1939 г. в 96 раз³⁰. Развитие этих отраслей было призвано обеспечить решение задач технической реконструкции народного хозяйства страны, в том числе модернизации и увеличения парка железнодорожного и автомобильного транспорта, механизации сельского хозяйства и строительства, так же как и реконструкции некоторых отраслей горнодобывающей, легкой и пищевой промышленности. Машиностроительные заводы и предприятия электротехнической промышленности выпускают разнообразные машины и оборудование, большинство которых до войны вообще не производилось в Югославии. Наряду с резким увеличением производства на новую качественную ступень поднялось изготовление тех видов продукции, которые выпускались мелкими предприятиями королевской Югославии.

Судостроительная промышленность Югославии, которая до второй мировой войны ориентировалась в основном на ремонт и лишь в незначительной степени на строительство небольших морских и речных судов, в годы войны была почти полностью уничтожена. Заводы морского судостроения в гг. Пула, Риека и Сплит были разрушены на 70—80%. Поэтому после установления народной власти пришлось практически заново создавать эту отрасль промышленности. За последние 8 лет объем производства в судостроении увеличился более чем в 2 раза³¹. Продукция морского судостроения Югославии получила широкое признание во многих странах мира, в том числе и в СССР. В 1964 г. на югославских судостроительных заводах было закончено строительство первых из 25 крупных морских судов, заказанных Советским Союзом по соглашениям 1961—1962 годов. В ноябре прошлого года в Москве было подписано новое соглашение, в соответствии с которым СССР разместит на югославских предприятиях заказы на постройку до 1970 г. еще 78 крупных морских судов и плавучих средств³².

Развитию химической промышленности Югославии в послевоенный период было уделено большое внимание. Капиталовложения только в эту отрасль промышленности в 1947—1962 гг. были на уровне ассигнований на развитие текстильной, кожевенно-обувной и резиновой промышленности, взятых вместе. В результате строительства ряда новых предприятий, в том числе фабрики «Вискоза» в г. Лозница, завода «Юговинил» в г. Сплит, химических комбинатов в Загребе и Скопле, нескольких заводов по производству искусственных удобрений, существенно увеличилось производство химических продуктов широкой номенклатуры, искусственных и синтетических волокон, лаков и красок, фосфорных и азотных удобрений, ядохимикатов для борьбы с вредителями сельскохозяйственных растений, фармацевтических товаров, предметов широкого потребления. Объем производства в этой отрасли промышленности вырос к 1964 г. в 14 раз по сравнению с уровнем 1939 года³³.

³⁰ Ibid.

³¹ «Statistički godišnjak SFRJ». 1965, s. 178.

³² «Правда», 12 ноября 1964 года.

³³ «Statistički kalendar Jugoslavije». Beograd. 1965, s. 54; «Jugoslovenski pregled», 1965, № 2—3, s. 45.

Более полному удовлетворению потребностей трудящихся, постоянно возрастающих на основе повышения их материального благосостояния, было подчинено развитие производства товаров народного потребления. За прошедший период структура производства этих товаров претерпела существенные изменения: за счет сокращения доли продукции легкой, пищевой и табачной промышленности увеличилась доля изделий машиностроительной и электротехнической промышленности, — таких, как мотоциклы, велосипеды, радиоприемники, телевизоры, холодильники и другие предметы длительного пользования. За два послевоенных десятилетия предприятия легкой и пищевой промышленности значительно увеличили объем производства, расширили ассортимент выпускаемой продукции. В 1964 г. довоенный уровень производства в текстильной промышленности был превзойден почти в 4 раза, в кожевенно-обувной — в 5 раз, в пищевой — в 5,4 раза и в табачной — в 2,6 раза³⁴. Вместе с тем в развитии этих отраслей промышленности наблюдаются определенные трудности, которые связаны с большой степенью изношенности оборудования многих предприятий, что затрудняет рост производительности труда и совершенствование производства, а также с ограниченностью отечественной сырьевой базы в результате отставания сельского хозяйства от уровня промышленного производства, вследствие чего потребности в сырье приходится удовлетворять частично за счет импорта.

Образование Федеративной Народной Республики Югославии открыло новые возможности для подъема экономики и всестороннего развития народного хозяйства всех шести республик страны — Боснии и Герцеговины, Македонии, Сербии, Словении, Хорватии, Черногории. Если, как мы уже отмечали, объем промышленного производства Югославии в целом увеличился к 1964 г. почти в 7 раз по сравнению с 1939 г., то в Боснии и Герцеговине он возрос против довоенного уровня в 8,4 раза, в Македонии — в 14,7 раза, в Сербии — в 7,3 раза, в Словении и Хорватии — почти в 6 раз, в Черногории — в 26,6 раза³⁵. Новое размещение промышленности на базе социалистической индустриализации страны позволило добиться больших успехов в промышленном развитии недостаточно развитых в экономическом отношении районов, что является одним из важнейших достижений югославских народов в социалистическом строительстве. В результате высокого роста промышленного производства в отсталых ранее республиках Югославии — Боснии и Герцеговине, Македонии, Черногории — существенно изменилась структура их народного хозяйства. Удельный вес промышленности в создании национального дохода в 1947—1963 гг. в Черногории увеличился с 9,5% до 38,4%, в Македонии — с 19,6% до 31,8%, в Боснии и Герцеговине — с 20,9% до 42,1%³⁶. Возросла роль промышленности и в структуре хозяйства автономных краев Воеводины, Косово и Метохии, менее развитых в экономическом отношении районов Сербии.

Быстрое развитие промышленности дало возможность Югославии значительно увеличить экспорт промышленной продукции и расширить его номенклатуру за счет новых товаров, пользующихся спросом во многих странах. В 1964 г. на долю промышленности приходилось 78,3% экспорта СФРЮ. В 1939 г. удельный вес товаров высокой степени обработки составлял 5% всего экспорта Югославии, в 1955 г. он составил 16%, а в 1964 г. возрос уже до 44%. Промышленное развитие страны дает возможность Югославии все более активно включаться в международное разделение труда, что, в свою очередь, способствует поднятию уровня промышленного производства. Благоприятным в этом от-

³⁴ «Statistički kalendar Jugoslavije». 1965, s. 54.

³⁵ Ibid.

³⁶ «Jugoslovenski pregled», 1965, № 2—3, s. 49.

ношении является всестороннее сотрудничество Югославии с социалистическими странами. на долю которых в 1964 г. приходилось более 30% внешнеторгового оборота СФРЮ³⁷. В результате прошедших в последние годы переговоров между Югославией и отдельными европейскими социалистическими странами были определены возможности специализации и кооперации в области промышленного производства; с некоторыми из этих стран Югославия уже заключила соответствующие соглашения. Участие Югославии в работе органов Совета Экономической Взаимопомощи открывает новые перспективы расширения такого сотрудничества СФРЮ со странами — членами СЭВ на многосторонней основе.

Достигнув значительных результатов в промышленном развитии страны, югославские трудящиеся ставят перед собой новые задачи, направленные на дальнейший подъем всего народного хозяйства. Союз коммунистов Югославии и правительство СФРЮ уделяют большое внимание дальнейшему совершенствованию методов хозяйствования, разработке перспектив экономического строительства. Этим вопросам в значительной степени была посвящена работа VIII съезда СКЮ (1964 г.). В докладе на съезде об общественно-экономических задачах развития народного хозяйства Югославии Э. Кардель подчеркнул, что «в предстоящий период мы должны будем ускорить модернизацию нашей промышленности, более целесообразно использовать существующие мощности, обеспечивать снижение производственных издержек, более широко проводить специализацию производства, расширять и улучшать ассортимент, улучшать качество продукции, развивать промышленную кооперацию в пределах страны и в международном масштабе, внедрять и совершенствовать современную технику и технологию, расширять интеграцию, повышать квалификацию кадров, улучшать организацию труда на предприятиях, развивать научно-исследовательскую работу и т. д. Особые усилия нужно прилагать в целях повышения производительности труда»³⁸. По расчетам югославских экономистов, среднегодовой темп прироста национального дохода страны в предстоящий до 1970 г. период может достигнуть 8—10%. Генеральный директор Союзного управления по планированию СФРЮ Р. Штайнер, характеризуя подготавливаемый проект плана развития народного хозяйства Югославии до 1970 г., сказал, что «национальный доход в нашей стране через пять лет будет составлять около 800 долл. на душу населения, или примерно на 300 долл. больше, чем в настоящее время»³⁹. К 1970 г., к концу предстоящего пятилетия, только ежегодный прирост промышленной продукции будет равен объему производства всей югославской промышленности за 1939 год. Предусматриваются наиболее высокие темпы для экономически недостаточно развитых республик и краев. «План исходит из того, — подчеркивал Р. Штайнер, — что в этих краях необходимо создать условия для более быстрого развития, чем в среднем по Югославии. Македония, например, будет иметь к 1970 г. приблизительно в 25 раз больший объем промышленного производства, чем до войны»⁴⁰.

Рост промышленного производства должен обеспечить необходимые условия и для развития других отраслей народного хозяйства, что в целом приведет к улучшению материального благосостояния трудящихся Югославии. В ближайшие пять лет в стране будет построено квартир больше, чем за 18 послевоенных лет (1946—1963 гг.). Значительные изменения произойдут в личном потреблении трудящихся. На-

³⁷ «Statistika spoljne trgovine SFRJ». Beograd. 1965, s. 28, 20—23.

³⁸ «Комунист», 8.XII.1965.

³⁹ «Политика», 21.VIII.1965.

⁴⁰ Там же.

кануне войны потребление электроэнергии на душу населения в Югославии составляло 5 квтч, в 1965 г. — около 150 квтч, а в 1970 г. планируется его увеличение до 250 киловатт-часов. До войны в стране потреблялось в среднем 5 кг сахара на душу населения, в настоящее время — 21 кг, а к 1970 г. потребление сахара должно возрасти примерно до 28 кг. Предусматривается, что в 1970 г. в Югославии будет приобретаться радиоприемников в 1,3 раза больше, чем в настоящее время, количество телевизоров в стране возрастет соответственно в 1,6 раза и автомобилей — в 2,8 раза⁴¹.

Намечаемый уровень развития экономики Югославии предполагается достичь в результате значительной интенсификации всей хозяйственной деятельности, быстрого роста производительности труда и повышения рентабельности предприятий, дальнейшего усовершенствования экономической системы, более полного использования имеющихся резервов в народном хозяйстве, активного включения Югославии в международное разделение труда. Важность именно такого характера экономического развития страны подчеркивалась в резолюции VIII съезда СКЮ, в которой отмечалось, что «освоение современного интенсивного производства на основе специализации и кооперации, включение в международное разделение труда при полном применении достижений современной науки и техники и при намного более развитой системе образования кадров и организации научно-исследовательской работы является ныне одним из решающих факторов успешного развития хозяйства и общества»⁴².

Крупным шагом в этом направлении явились принятые Союзной скупщиной СФРЮ в июле 1965 г. законы, затрагивающие многие стороны хозяйственной жизни страны. Проводимые изменения в системе распределения доходов, соотношении цен на отдельные виды промышленной и сельскохозяйственной продукции, во внешнеторговом и валютном режиме направлены на повышение эффективности всего народного хозяйства страны, на устранение диспропорций в материальной структуре производства, на стимулирование повышения производительности труда, что является залогом дальнейшего улучшения материального благосостояния трудящихся.

Выступая на митинге советско-югославской дружбы 30 июня 1965 г., И. Броз-Тито сказал: «Достигнутый уровень нашего народного хозяйства открывает благоприятные перспективы для дальнейшего всестороннего развития страны и служит надежным доказательством того, что мы с оптимизмом можем смотреть в будущее, несмотря на отдельные переходящие трудности и недостатки. Я уверен в том, что в последующие годы мы осуществим дальнейший крупный рост производства, в значительной степени увеличим производительность труда посредством модернизации и усовершенствования производственных процессов и, самое главное, еще больше улучшим условия жизни наших трудящихся»⁴³. Реализация планов развития народного хозяйства в предстоящий пятилетний период будет способствовать дальнейшему росту производительных сил и достижению трудящимися Югославии новых высот в строительстве социализма.

⁴¹ Там же.

⁴² «Политика», 15.XII.1964.

⁴³ «Правда», 1 июля 1965 года.